

济宁创建国际湿地城市工作纪实

打造绿色济宁新名片,谱写生态文明曲

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨
通讯员 张晓东 史丹

波光荡漾,鸟儿婉啼,芦苇婆娑……这个十一假期,济宁微山湖国家湿地公园,吸引了大批游客前来领略这隐身城市之中的生态美景。自启动国际湿地城市创建工作以来,济宁市以改善人民生活环境、提升公众福祉为基本出发点,坚持保护优先、科学修复、城乡一体,加强湿地建设,充分发挥湿地的多种功能和多重效益,实行湿地面积总量管控,严格湿地用途监管,增强湿地生态功能,维护湿地生物多样性,全面提升湿地保护与修复水平,切实改善城市形象、提升城市品质,湿地保护质量不断提高。截至目前,全市湿地面积约228万亩,共有南四湖国际重要湿地1处,国家级湿地公园6处,省级湿地公园18处。其中,微山湖湿地公园被评为“中国10大魅力湿地”之一。



太白湖风景区。齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 薛兆田 摄

明确6项重点任务
创湿工作取得阶段性成果

日前,济宁市召开创建国际湿地城市工作推进会议,会上印发了《济宁市创建国际湿地城市工作领导小组办公室关于印发济宁市创建国际湿地城市工作责任分工的通知》(济湿办字〔2019〕2号),进一步明确了市创建国际湿地城市工作领导小组成员单位、市直有关部门和县市区工作责任,确保各项工作按照时间节点扎实推进。

国际湿地城市是由国际湿地公约组织评估认证,是在城市湿地生态保护与修复方面规格高、分量重、含金量足的一张“国际名片”,创建国际湿地城市是济宁市委、市政府推进生态文明建设的一项重要举措。

自2018年10月份启动国际湿地城市创建工作以来,济宁市创湿工作取得了

阶段性成果。为加强湿地保护,建设国际湿地城市,市政府出台了《关于创建国际湿地城市的实施意见》(济政字〔2019〕35号),成立了市创建国际湿地城市工作领导小组,确定了城市湿地生态建设、重要湿地建设、小微湿地建设、湿地生态产业体系建设、湿地生态文化建设、湿地管理体系建设等6项重点任务。依托北京林业大学自然保护区学院为济宁市创建工作的重要技术支撑单位,对济宁市湿地现状开展了前期调研、摸底,《国际湿地城市推荐书》已填报完成并提交至国家林草局。

目前,济宁市共有南四湖国际重要湿地1处,国家级湿地公园6处,省级湿地公园18处,湿地面积约228万亩,湿地率达13.62%,湿地保护率达77%以上。



大美微山湖湿地。齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯云 于拥军 摄



金乡九湖五河水系绿化成效。

多部门协调参与,到2021年完成湿地保护修复20万亩

湿地,被称为“地球之肾”,湿地环境、水环境的改善也是生态环境建设的重要基础。对湿地环境,无论是保护意识还是保护措施,都需要加强。

“湿地管理是一项跨部门、跨行业、跨地区的综合工作,需多部门的协调合作才能完成。”济宁市自然资源和规划局相关负责人表示。济宁市专门印发《济宁市创建国际湿地城市工作责任分工》,明确市直有关部门单位及县区职责分工,并规定完成时限,将一部分保护成效指标纳入生态文明建设目标考核体系。由市创建国际湿地城市工作领

导小组办公室制订工作方案、编制保护规划、组织湿地执法、编制申报材料等工作,协调各级政府部门和有关单位,共同参与创建工作。

为做好湿地保护工作,全市将以创建国际湿地城市为契机,加强湿地建设,充分发挥湿地的多种功能和多重效益,提升城市品质;维护湿地生态功能和作用的可持续性,将全市湿地纳入保护范围,重点加强城区及环城生态湿地、重要湿地、小微湿地等保护修复,每年完成湿地修复10万亩以上,形成“点线面体”相互融合、协同推进的创建格局;发挥政府在

规划、政策、协调、监管等方面的主要作用,充分调动社会各界参与湿地保护与修复的积极性,协同推进国际湿地城市共建共享。

同时,在全市实行湿地面积总量管控,争取到2021年完成湿地保护修复面积20万亩,新建或完善小微湿地120处;南四湖国际重要湿地和南四湖自然保护区得到科学有效保护,35处市级以上湿地公园全面完成功能区划、勘界立碑工作;严格监管湿地用途,增强湿地生态功能,维护湿地生物多样性,全面提升湿地保护与修复水平。

成立保护管理组织机构,确保湿地保护率80%以上

申报国际湿地城市,有一整套严苛的标准,如行政区域内湿地率在10%以上,湿地保护率不低于50%,仅这两个刚性指标,就让许多城市望而却步。

古运河之都的济宁市有穿过城区的运河,境内河流纵横,湖泊密布,也是山东省湿地资源较为丰富的地区之一,拥有南四湖国际重要湿地1处,湿地类型省级自然保护区1处,市级以上湿地公园35处,其中微山湖国家湿地公园还是“中国10大魅力湿地”之一。这些湿地作为一个环境载体,把水体、湿地生物、湿地景观有机地结合在

一起,对城市生态发挥着不可或缺的作用。

“优越的湿地资源,是济宁积极申报国际湿地城市的资本和底气,国际湿地城市严格的认证提名标准,是济宁湿地生态保护和整个城市向国际化迈进的目标。”济宁市自然资源和规划局相关负责人说。

针对湿地保护,济宁专门成立济宁市湿地保护协调领导小组,要求湿地面积超过6%的县区,都要成立相应的湿地管理机构,建立系统完善、科学规范、运行有效的制度体系和政府主导、多元投入、公众参与、部门协作的政策机制,基本形

成制度完善、支撑有力、主体明确、公众参与的湿地保护新机制。

另外,领导小组要求各县区对近年来湿地被侵占情况进行认真排查,加强退耕、退池,还湖、还林、还湿,有效增加湿地面积,采取湿地植被重建、污染控制、清理淤泥、生态补水、增殖放流等措施,逐步改善湿地生态环境;采取自然保护区、湿地公园、风景名胜区、森林公园等保护形式,改善和提升全市自然保护区和湿地公园基础设施,使全市湿地面积保持稳定增长,湿地率达15%以上,湿地保护率80%以上。

美的不仅是风景,宣传教育不可或缺

碧波荡漾的湖面,翩然灵动的候鸟,清香怡人的芦苇荡,碧绿葱茏的林荫……在湿地,风景固然重要,宣传教育亦不可缺。

“在对现有湿地生态系统进行严格保护的基础上,济宁积极开展湿地科普宣教工作,这也是湿地保护最急切、最需要、最基础的第一道工序。”据济宁市创建国际湿地城市工作领导小组办公室相关负责人介绍,为提升市民生态保护意识,积极鼓励完善济宁市湿地保护志愿服务队伍,开展志愿服务活动和湿地保护科普宣教活动。

如今,全市各处湿地公园分别立足自身优势和特点,在湿地保护宣传科普方面做了大量工作,在游客接待中心辟出场地建设了湿地宣教中心。例如,高新区蓼河湿地公园设置了寓教于乐的济宁市森林与湿地生态科普馆;金乡金水湖和曲阜孔子湖国家湿地公园建设有高标准现代化湿地科普宣教馆;微山湖国家湿地公园建立微山湖湿地科学研究院,利用动植物标本、模型和现代化科普宣教片等展示了湿地文化。

在重要时间和节假日,策划组织相关活动,动员全市市

民共同参与创建国际湿地城市。引导志愿者成立观鸟协会等社会组织,开展生态环境专题调研等多种形式的志愿服务活动,在普及知识、宣传保护自然资源的同时,提升市民的生态文明意识。

“在规定时间里完成15项国际湿地城市认证提名指标,岂止是任重道远,更须众志成城。”济宁市创建国际湿地城市工作领导小组办公室相关负责人表示。为了建设国际湿地城市,全市上下步履铿锵,从未懈怠。对摘获国际湿地这块金字招牌,济宁市志在必得。